

“贴秋膘”不适合现代人

秋季饮食之“负营养”与“正能量”

白露后秋意渐浓。时令转变,由活跃、发散逐渐转向沉静、积蓄。这段时期,北方流行“贴秋膘”,江南地区对此的关注程度虽不及北方,但许多沪上家庭在一日三餐上悄然微调,不经意间也增加了脂肪和能量。试问,这种习俗还适合现代人吗?



在古时候和旧社会,物资匮乏,人们经常吃不饱、吃肉少,蛋白质与能量不足等营养不良的情况也很常见。而在秋季,物资相对丰富,人们往往乘机多吃些肉食,一来可以增加些营养物质的摄入,二来也可以御寒保暖为过冬做准备。如今,人们的饭桌上大鱼大肉已经习以为常,不少家庭天天荤腥,餐餐油腻,这些食物代谢后产生的酸性有毒物质需及时排出,而随着生活节奏的加快,不少人排便无规律甚至便秘。故近年来提出一种“负营养”的保健新观念,即重视人体废物的排出,减少“肠毒”的滞留与吸收,提倡在进补的同时,亦应重视排便的及时和通畅。

很显然,“贴秋膘”的习俗已经不再适合

现代人的生活方式了。对于肥胖或患有慢性代谢性疾病的人们而言,反而应该想方设法减去身上的“肥膘”。那么,我们到底应该如何正确选择秋季进补的方法呢?

有些人喜欢按自己口味,专服某一种补品,继而又从多年不变发展成“偏食”、“嗜食”,这对健康是不利的。因为有些药物和食物既有保健治疗作用,亦有一定的副作用,久服多服会影响体内的营养平衡。尤其是老年人,不但各脏器功能均有不同程度的减退,需要全面系统地加以调理,而且不同的季节,对保健药物和食物也有不同的需求。因此,根据不同情况予以调整是十分必要的,不能恒补不变,一补到底。而且每个人的身体状况、营

养状况、饮食习惯和经济情况都各有差异,所以秋季饮食应因人而异,需个性化。

一般来说,所谓“春夏养阳,秋冬养阴”,秋天的气候比较干燥,容易出现咽干、鼻燥、声嘶、皮肤干涩等症状,应当注意少吃辣椒、大葱等辛辣刺激性食物,多饮用些开水、蜂蜜水、淡茶、豆浆等水分较多的饮品,同时稍微多吃些蔬菜水果,起到润肺生津、养阴清燥的作用。针对自身情况采用不同的食疗方案也不失为一个好方法。秋季常用的补益食材主要有海藻、鱼肉、核桃、葡萄等。

相对炎热的夏季,秋季气温适宜,人们的食欲往往有所提升。一般来说,普通人秋季每日膳食摄入的总热能相对春夏两季增加了220千卡左右。因此,秋季饮食切勿随意加餐,需注意饮食规律,长期过高的能量摄入也是导致一些慢性代谢性疾病如肥胖、糖尿病等发生的潜在因素之一。特别是晚餐之后,不要随意加食,晚上是身体脂肪生成的最佳时间。

其实,一年四季任何时候均衡饮食都是最重要的,不要以为几顿饭、几样食物就能把亏欠的营养补回来,也不要妄想一味过度节食就能成功减肥。只有日常规律进餐,根据自身体质和生活状态,在合理控制能量摄入的基础上,全面补充各种矿物质、维生素,通过锻炼增加活力,愉悦心情,这才是有益健康的“正能量”。

罗斌 吴萍(主任)

(同济大学附属同济医院临床营养师)

久病
↓自诊
↓滥用药物
走出
风湿
疾病
「怪圈」

治疗周期长、身体病痛重、心理压力,几乎是所有风湿疾病的共性。因而,不少久病的患者喜欢自己“问诊”,有时上网查询一番,根据以往经验自行购买药品。如果疗效立竿见影,病人就愈发依赖所谓特效药。但是好景不长,这些“灵丹妙药”渐渐不管用了,副作用却接二连三地冒出来,不仅风湿病加重,面部、小腿还容易虚胖和浮肿……

风湿疾病近百种,其中类风湿关节炎、强直性脊柱炎和银屑病是最常见且危害较大的三种风湿疾病。这三种疾病目前尚无法彻底根治,需要长期治疗。多数患者没经过系统的专业医学、药学知识学习教育,即使有的患者懂一点药理,并不一定熟悉病理,更何况药理也是似懂非懂,自行用药,风险极大。有些患者在风湿病发作时还轻信拔罐针灸、外用膏药等方法。风湿病如不及时规范治疗,约50%的类风湿关节炎患者在诊断后2年内发展至中度关节功能障碍,高达60%的强直性脊柱炎患者会发生不同程度的关节功能丧失。

类风湿关节炎、强直性脊柱炎和银屑病的发生,“罪魁祸首”均为一种名为“肿瘤坏死因子”的炎症因子。治疗这三种疾病的药物包括传统化学药(非甾体类抗炎药、糖皮质激素、甲氨蝶呤等)和新型的生物制剂。新型生物制剂以肿瘤坏死因子受体——抗体融合蛋白,依那西普单抗为代表,最为常用。这类药物治疗的特点是显著缓解关节疼痛、晨僵等症状,且能有效控制炎症,抑制骨质破坏的进程。

除规范治疗外,患者若能及时有效地接受心理疏导和康复指导,可树立战胜疾病的信心,长期坚持治疗,最终达到康复的目标。赵福涛(上海交通大学医学院附属第三人民医院风湿免疫科主任)

野蘑菇吃不得

于多种毒蘑菇中。

想用简单的方法来识别毒蘑菇是困难的,中毒后的救治难度很大,不采、不买、不吃不认识的蘑菇,是最重要的预防手段。由于有的蘑菇在正常食用时没有明显的毒性作用,

若同时喝酒会出现颜面潮红、恶心、呕吐、心悸、双手肿胀、四肢发麻等严重中毒症状,所以,不要在吃不知名的蘑菇同时喝酒。

现在人工培植的蘑菇品种很多,口味、营养、安全性均很好,价格也相对不贵,所以为了自己和家人的生命安全,没有必要采食“不明身份”的蘑菇。

蒋家驷

又逢野蘑菇生长“旺季”。有关部门反复告诫公众不要吃野蘑菇,但还是有人“尝鲜”。近期本市郊区有居民因吃了野蘑菇而发生中毒,险些出人命。

从现在已分离的毒素分析,大多属于胃类毒素和神经、精神类毒素。在一种毒蘑菇中可以存在多种毒素,一种毒素也可能存在

用好抗血小板药 逃离脑梗“魔掌”



王先生近来沮丧极了,他因突发右侧肢体活动不灵入院,被医生诊断为“急性脑梗塞”。躺在病床上,他想不通了,虽然患有高血压,但平时血压控制良好,每次去医院请教如何用药物预防脑梗,医生们都告诉他:长期服用抗血小板药物。按医嘱他每天准时服用阿司匹林肠溶片100毫克,怎么还是逃不出脑梗“魔掌”?

其实,王先生不明白,用抗血小板药物预防脑梗塞,不仅仅是每天口服阿司匹林那么简单。

目前市场上的抗血小板药物可分为六大类,分别针对血栓形成的不同环节发挥作用。第一类药物是乙酰化环氧酶抑制剂,代表药物是阿司匹林;第二类是血栓烷A₂抑制剂,代表药物是奥扎格雷;第三类是环核苷酸磷酸二酯酶抑制剂,代表药物是双嘧达莫;第四类是磷酸二酯酶抑制剂,代表药物是氯吡格雷、噻氯匹定;第五类血小板糖蛋白IIb/IIIa受体拮抗剂和第六类腺苷酸环化酶激活剂在国内使用相对较少。

用阿司匹林预防脑梗已经成为世界共识。据全球大规模研究报道,使用阿司匹林预防中风的有效率为12%,也就是说,每100个人服用阿司匹林,其中有12人可避免脑梗发生,王先生很不幸成为剩下88人中的一员。服用阿司匹林的剂量颇有讲究,每日有效剂量在75-325毫克之间,目前很多有血管高危因素的人群每日服用一片25毫克的阿司匹林,达不到有效的抗血小板作用。至于阿司匹林何时服用最佳,目前尚无定论,由于中风多发生在夜间,建议可睡前服用。

对于有心脑血管支架植入等病史的患

者,推荐长期口服氯吡格雷,有时候还需要与阿司匹林联用。虽然氯吡格雷相对阿司匹林胃肠道副作用减少,但长期服用有时需增加抑酸护胃的质子泵抑制剂,且尽量选择对氯吡格雷抗血小板活性影响较小的质子泵抑制剂。氯吡格雷价格较高,1片氯吡格雷相当于1盒阿司匹林肠溶片的价格。同类的噻氯匹定虽然价格便宜,但由于能引起严重的粒细胞减少等并发症,不作为长期预防用药。

其他类抗血小板药物如奥扎格雷目前市面上多为针剂,在脑梗塞急性期可与其他类抗血小板药物联用,双嘧达莫目前尚无大规模研究证实可作为长期服用的预防用药。

近年来,发现阿司匹林或氯吡格雷对部分人群无作用,这称为“阿司匹林/氯吡格雷抵抗”。可通过血小板聚集性测定、血小板功能分析等检测确认。上文中的王先生不能排除属于这一类人群。

对于有房颤等心脏疾病导致血栓形成的患者,需要口服抗凝药物防治中风,而不是抗血小板药物。本版图片 IC 黎佳思(第二军医大学附属长海医院神经内科)

牙龈出血、口臭、牙齿松动是“危险信号”

别让牙周病落光牙齿危害全身

刷牙经常牙龈出血,口臭总是挥之不去……也许你以为这只不过是“小毛病”,却不知道这极有可能是“危险信号”,在你掉以轻心的时候,被医学界定论为威胁人体健康的第三大杀手和口腔健康的“头号祸首”——牙周病可能已经开始侵蚀你的牙齿和全身,如不及时防治,不仅会导致“满口掉牙”的严重后果,更会引发全身疾病。

病菌从牙齿危害到心脏

牙周病主要是指牙周周围组织的炎症萎缩性疾病。牙周病会导致牙龈红肿、口臭、出血、牙齿松动、移位、倾斜、咀嚼无力甚至疼痛难忍,全身不适,最终导致牙齿脱落,或者被迫拔牙,正所谓:“龋齿只会坏掉一颗牙,而牙周病会导致一排牙齿脱落”。据统计,35岁以上人群,80%以上的牙齿脱落是牙周病引起的。牙周病不仅会对饮食、容颜、心理等造成严重伤害,更会影响心脏、肺、肾等重要脏器功能,牙周袋里的大量细菌会导致心脏病、中风、慢性肺炎、动脉硬化、肾炎等各种死亡率极高的疾病。

牙周病必须接受系统治疗

很多牙周病患者有这样的误区,以为使

用中草药牙膏、洗牙、服用维生素C、甲硝唑片、使用漱口剂等方式就能治愈牙周病。其实,这些只不过是牙周病防治过程中的辅助手段,并不能对牙周病起到根本性的治疗,某些药物甚至偏方则更不可靠。要想彻底地治疗牙周疾病,必须接受系统的牙周治疗。

牙龈出血、口臭千万别大意

要确保身体健康,绝不能对牙周病掉以轻心。牙周病的防治关键要早发现早治疗。但是由于牙周病的症状并非持续发作,而是静止期和加重期交替出现,加上早期症状并不十分明显,因此往往不能引起患者的重视而延误治疗。其实,牙周疾病可以通过生活细节自行察觉:刷牙时或咬食物时牙龈出血(牙刷或食物上有血迹);牙龈红肿易出血,牙面有牙石;牙齿有不同程度的松度、咬物无力、牙根暴露;有口臭,轻压牙龈有脓溢出;部分齿列的密合度改变。一旦发现这种现象就应立刻前往医院检查治疗。另外,平时日常生活中,除了保持正确刷牙等口腔卫生习惯,更应定期为牙齿做“体检”,并每半年去医院洗一次牙,除掉牙结石,预防牙周疾病的发生。

(文/辛勤)

上海港华医院 口腔科

口腔内科 口腔预防保健专业 口腔颌面外科 正畸专业 口腔修复专业

沪医广[2011]第12-25-C394号有效期至:自2011年12月25日至2012年12月24日止

地址:上海市淮海西路282号、286号 联系电话:021-52300035